

父亲割肝救女 7个月大的女婴获得新生

宁波成功实施首例婴儿活体肝移植手术

本报讯(记者 程鑫 陆麒雯 实习生 杨宁 通讯员 马蝶翼 徐晨燕)昨日,7个月大的婴儿小雨(化名),在宁波市妇儿医院出院。

一个多月前,这名患有先天性胆道闭锁的女婴,在宁波市医疗中心李惠利医院接受了该院肝移植专家团队和宁波市妇儿医院专家团队联合对其实施的肝移植手术。

这是宁波首例跨医院多学科联合开展的婴儿肝移植手术,也是宁波成功实施的首例婴儿活体肝移植手术。移植手术和术后监护的成功,填补了宁波市婴儿器官移植技术领域的空白。

小雨出生于去年8月,出生后第五天开始,出现反复的皮肤黄染。父母带着小雨到宁波市妇儿医院就诊,在接受了相应的退黄等治疗后,小雨的黄疸依然日渐加重。该院新生儿外科寿铁军团队对小雨进行了详细检查,最后确诊为先天性胆道闭锁。

寿铁军团队为小雨实施了手术,术后获得了良好的退黄效果,顺利出院。但此类疾病的患儿胆道往往是先天发育畸形,超过60%的患儿之后还要进行肝移植。同时,所有迹象都表明,小雨的病情仍在进展,若不及时进行肝移植,短时间内就可能

有生命危险。于是,寿铁军发起了与宁波市医疗中心李惠利医院资深肝移植专家陆才德、吴胜东肝移植团队的跨医院多学科联合会诊。经评估确认,小雨符合接受肝移植的手术指征。小雨的父亲也决定把自己的一部分肝脏提供给孩子。

2月17日,宁波市医疗中心李惠利医院肝移植团队,宁波市妇儿医院普外科团队、儿童重症监护团队,以及两家医院的麻醉科强强联手,将小雨父亲的部分肝脏移植到小雨体内。历时6个多小时,宁波市首例婴儿肝移植手术获得成功。

术后管理同样充满了凶险,宁波市妇儿医院的监护团队接过接力棒。在闯过一道道生死关后,这顽强的小生命越挫越勇。术后第五天,小雨成功脱离呼吸机。经过监护团队的精心治疗和悉心护理,小雨未出现严重排斥反应以及胆道梗阻等并发症。

昨日,小雨的各项指标良好,终于可以回家了,这也是她的新起点。



宁波市妇儿医院寿铁军团队为小雨实施“葛西手术”。



宁波市医疗中心李惠利医院肝移植专家陆才德教授带领团队实施肝移植手术。



陈赫赫检查小雨恢复情况。



宁波市妇儿医院病房,小雨一家三口团聚。

“新肝”宝贝诞生记

——宁波成功实施首例婴儿活体肝移植手术

小雨(化名)很不幸,生下来就患上严重的先天性疾病,不得经受数次手术和术后并发症的考验。但她又是幸运的,宁波市的医护团队用高超的医术、精心的护理,解除了她的病痛,让她重获新生。据了解,给小雨移植肝脏,是宁波成功实施的首例婴儿活体肝移植手术。

1 黄疸迟迟不退 皮肤黄得发绿

小雨出生于去年8月,出生后第五天开始,出现皮肤发黄的症状,而且逐渐加重。

父母带着她来到宁波市妇女儿童医院就诊,后被诊断为新生儿高胆红素血症。经过治疗,小雨的皮肤黄染减轻,出院。

可没过几天,小雨黄疸复发,而且病情加重。但小雨父母当时也没很在意,以为过几天会好,因为新生儿黄疸是一种常见疾病。

据了解,约有85%的足月儿和早产儿在出生后一周内会出现黄疸——新生儿肝脏功能发育不完善,胆红素代谢异常,血中的胆红素浓度升高,导致黄疸症状。一般来说,经过短时间观察和常规治疗,大多数新生儿都会恢复正常。

可接下来,小雨的黄疸却愈发严重——皮肤黄得发绿,大便变得浅黄发白,肚子也在慢慢变大,而且已经超过了新生儿黄疸正常发生的时间。

2 肝脏结构畸形 先天胆道闭锁

就这样,刚满两个月的小雨被再次送到宁波市妇儿医院。接诊的新生儿外科主任寿铁军及其团队,在经过超声检查后发现,小雨没有正常人应有的胆囊结构,肝脏也没有走出肝门通向腹腔内的正常胆道结构,只有退化了纤维斑块样组织。经过进一步检查,小雨被确诊为先天性胆道闭锁。

胆道闭锁是新生儿期一种因胆道先天性梗阻而直接表现为进行性黄疸加

重并危及到肝脏功能的疾病,亚洲地区的发病率较高,接近万分之一。治疗原则是先进行“葛西手术”,把患儿肝脏产生的胆汁通过第一肝门引流到小肠内,以改善肝脏功能,并保证肠道内消化吸收的正常进行。但由于患儿的胆道为先天发育畸形,肝脏纤维化会持续进展,进而出现日益严重的肝硬化甚至肝衰竭,因此,超过60%的患儿之后还要进行肝移植手术。

银医联合,爱心义诊 甬城农商行走进鞍山村进行金融知识宣教活动



为提高农村地区消费者权益保护意识,关心、爱护村民身心健康,3月

18日上午,宁波甬城农商行联合宁波大学附属第一医院在洪塘街道鞍山村开展了一场特殊的“3·15消费者权益保护·义诊”主题活动,在普及金融知识宣教的同时,为广大村民开展了全面的义诊服务。现场还开展了“行长接待日”活动,宁波甬城农商行副行长张军面对面听取和解答消费者的各类咨询和诉求。

活动期间,甬城农商行在鞍山“金融知识教育基地”文化特色长廊、金融知识宣传角、文教基地等场所放置了消

费者权益保护教育宣传展架,志愿者积极向村民们发放宣传折页,用心宣传“新规启动保护金融消费者八项基本权利”“共筑诚信消费环境 提振金融消费信心”等3·15主题金融知识。宁波大学附属第一医院的义诊内容有乡村肿瘤筛查、甲乳外科、骨科、神经内科、B超、血糖血压检测等多个项目,医护人员向村民耐心解答有关高血压、高血糖、心脑血管等疾病的预防和保健措施,对居民既往病历进行了细致的讲解。

本次活动将金融知识宣传与村民



身心健康相结合,多维度提高村民生活品质,为他们送上了一份春日里的健康礼物,让他们感受到来自甬城农商行的温暖和关爱。

下一步,甬城农商行将继续开展对金融消费者法定权利的宣传,切实保障金融消费者合法权益,积极探索开展精准化、阵地化、特色化、常态化的金融知识宣教,展现金融业“金融为民”的使命和担当。 记者 徐文燕 通讯员 袁贤明